

COMENTARIOS

La masa y la mesa

Madame Hanau, la equívoca directora de "La Gaceta del Franco", actualmente sujeta a proceso por esta, lleva diecinueve días sin comer, en la cama del hospital Codem. Reclama madame Hanau la libertad provisional y para protestar contra la negativa judicial se resiste terminantemente a ingerir alimentos.

No caben más suposiciones en el presente caso que las de suponer culpable o inocente a la ex directora. Si es lo primero, puede asegurarse que una mujer que ha comido varios millones de francos que su clientela bien podrá pasar sin nuevos manjares por una larga temporada. Tiene una reserva alimenticia que la pone a cubierto de todo peligro.

Si, por el contrario fuese injustamente inculpada no es fácilmente comprensible su determinación dietética. Debe comer y hasta comer en abundancia. Primero porque no es a su costa, sino a la de la Justicia que imprudentemente la tiene recluida. Y segundo porque podría probar mejor su inculpabilidad demostrando un equilibrio, una serenidad perfecta ante la adversidad.

Pero los tribunales franceses no lo entienden de igual manera que madame Hanau. Responden a su resistencia a alimentarse con la fuerza, y la fuerza en este caso es impuesta por los doctores y auxiliares que la obligaron a ingerir líquidos alimenticios. Es curioso que cuando la mayor parte de la gente hueba por comer haya alguien que se resista a hacerlo y no por una causa de profunda espiritualidad, como el famoso alcalde de Cork. Aquí es por una miserable disputa de la propiedad de unos millones de francos que nada representan en la marcha de la historia universal. Ni siquiera la anima el alto sentido práctico de nuestro paisano Papús que practica la paradoja de no comer para poder comer.

Nos tranquiliza pensar que por fin se haya decidido madame Hanau a dar un nuevo aspecto a su no muy original hielga. Lo que empezó siendo huelga del hambre se convierte en otra de brazos caídos. Ello no se alimenta, sino que la alimenta.

También es interesante saber hasta qué punto pueden contravenirse los acuerdos particulares de guardar rigurosa dieta. La Justicia francesa se salta a la torera el deseo de la financiera hospitalizada y le propina unas poémas que tienen todo el carácter de colaboradores de la Ley. Se verían posibles deficiencias de los Códigos penales, dedicándose unos artículos en la vasta legislación de cada país consagrados a resolver "a priori" casos como el presente.

Madame no afirma que el activo de sus negocios superaba al pasivo. Y para hacer irrefutable su declaración se abstiene en no comer. Ahí, que ello nada prueba, el hecho cierto es que la abstención de madame acarrearía a graves perjuicios a una masa de acreedores cuyas únicas posibilidades de resarcirse de parte de sus pérdidas estaban precisamente en la vitalidad de la huelga. Esta de Codem. No es de extrañar que ante el dilema presentado al Tribunal de tener que elegir entre una masa y una mesa, se haya inclinado decididamente por la última. Con lo cual no ha hecho más que repetir el ejemplo de los presidente e inter vtores de Colegios en elecciones municipales.

EL LEGADO DE LA DICTADURA

Calvo Sotelo contesta a la nota del actual ministro de Hacienda

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid.—El Sr. Calvo Sotelo ha enviado a los periódicos una larga nota contestando a la del señor Argüelles, sobre el estado de la Hacienda española.

Dice que el fin que persiguen sus cuartillas debe ser grato al Gobierno, puesto que aspira a demostrar que la situación actual de la Hacienda es magnífica, gracias a la obra realizada por la Dictadura.

Pide por ello que no se pongan trabas a la discusión. Agradece que todos los datos que recogió el ministro de Hacienda en su nota constan en la "Gaceta" y en los volúmenes de donde fueron recogidos.

Insiste en que el presupuesto ordinario de 1929 acusaba un superávit inicial de 234 millones. Compara los presupuestos y la situación de la Hacienda en los años anteriores a la Dictadura, con el período de ésta para demostrar que mejor notadamente el estado del Tesoro público.

Pone de relieve las obras reproductivas acometidas en el período de la Dictadura. Habla de los gastos ocasionados por la creación del seguro de maternidad, la concesión de subsidios a familias numerosas, creación de institutos y escuelas, construcción de edificios para Universidades y otras mejoras.

Insiste en sostener que mejor notadamente la situación de nuestra Hacienda y que la Dictadura, últimamente pasó el presupuesto extraordinario al ordinario, quedando ambos refundidos.

Termina diciendo que la nivelación presupuestaria quedó hecha en 1930. Como resumen de su nota hace constar lo siguiente: Primero. El presupuesto ordinario de 1929 se liquidó con un superávit de 235 millones de pesetas como mínimo.

Segundo. El déficit presupuestario durante la etapa del Directorio militar fue consecuencia fatal del desahucio que reinaba en la Hacienda española desde años anteriores.

ASPECTOS

La inmigración en el Africa del Sur

Africa del Sur es entre todas las naciones, y Johannesburg entre todas las ciudades, las que albergan la más pintoresca mezcla de pueblos. En las calles de esta ciudad pueden encontrarse en pocos momentos individuos de veinte distintas nacionalidades. Pero, esta ciudad no está orgullosa de su carácter cosmopolita y se ha presentado un proyecto de ley a la Cámara de Diputados, que limita la inmigración del este y sur de Europa.

No se limitará la inmigración de los siguientes países: Gran Bretaña, Austria, Bélgica, Dinamarca, Francia, Alemania, Holanda, Noruega, Portugal, España, Suecia, Suiza y los Estados Unidos. La de los demás países no podrá pasar, según dicho proyecto de ley, de 50 personas por año, y en el año 1930 solamente 25. No obstante un Consejo de Inmigración que se creará, podrá autorizar la entrada de un número mayor de personas de esos países, cuando el número de las que ya residen en la Unión no pase de 1.000.

Antes de autorizar la entrada de personas se examinará si el inmigrante "se podrá adaptar a los usos y costumbres de los indígenas". Además la persona en cuestión no deberá ofrecer peligro al bienestar económico, cultural del país, ni tampoco podrá ejercer una profesión que ejerzan un conveniente número de personas. En el citado proyecto se contienen otras cuantas limitaciones y se señalan las penas en que incurrir los infractores de la ley.

Los países contra los cuales se dirige el proyecto en cuestión, son: Lituania, Polonia, Letonia, Rusia, Checoslovaquia. La escala siguiente, presenta las cifras del movimiento de inmigración de estos países en los años 1926-1929.

Table with 4 columns: Year (1926, 1927, 1928, 1929) and 5 rows of countries (Lituania, Letonia, Polonia, Rusia, Grecia, Palestina) with corresponding immigration figures.

En los cinco años de 1924 hasta 1928, la inmigración de los países del Norte de Europa fue solo de 830, es decir, 9% de la total inmigración. En el mismo período de tiempo inmigraron de los países del sur y Oeste de Europa 7.576 personas, es decir, 87,4 por ciento.

El influyente periódico "Cap Times" alaba el mencionado proyecto de ley, pues afirma que en relación con la reducida población de blancos (1.800.000), alaja el Africa del Sur un por ciento muy elevado de inmigrantes que en sangre y carácter, es completamente distinto al elemento que predomina en América del Sur. Este tipo de inmigración se ha convertido en inadaptable, pues en la mayoría de los casos no se trata de verdaderos colonistas, sino que, por ejemplo los lituanos, que vienen como competidores en el comercio, ya de por sí sobrecargado.

"Cape Argus", se opone a la afirmación de la preponderancia del tipo del Norte; el motivo principal de la limitación de inmigración del Sur y este de Europa consiste más bien en que los inmigrantes de esas regiones no pueden ser utilizados en su mayoría para trabajos agrícolas ni las tareas exactas, protestan enérgicamente contra tal argumento.

ASPECTOS

EL SALTÓ ATRAS

Con una sola obra, la novela "Tiempos de Israel", ha improvisado una celebrada la escritora inglesa Miss S. B. Stern. A propósito de este libro, que ha merecido muchas ediciones, señal del entusiasmo y admirativo fervor del público, se ha dicho que la autora no tiene por actualmente en literatura inglesa, en punto a la pintura de caracteres, siendo necesario recordar, para clasificarla, la maestría de Dickens o de Jorge Eliot. Y se ha dicho también que ha sabido observar y describir las costumbres de la población judía que habita los sordidos suburbios londinenses, con aquella exactitud pictórica y aquel sombro colorido que fue la especialidad de Israel Zangwill.

La figura central, principal de esta novela es Anastasia Rakonitz, que domina a una numerosa familia, casi pudéramos decir la tribu de los Rakonitz. Anastasia, con temperamento de tirano, reina sobre todos. Su preocupación casi única es la propagación, la multiplicación de la familia, como si tuviera el empeño de perpetuar una dinastía. Así, ella repudia a su nieta Sofia. Esta se ha casado con un cristiano y, además, no tiene hijos. A los ojos de la vieja el motivo de la repudiación de la nieta, no está tanto en la abjuración de la fe judía como en su imperdonable esterilidad. Sofia sufre tanto de ese apartamiento de la familia que se decide a adoptar un hijo natural de su marido, haciéndolo pasar por propio. De ese modo la abuela y la nieta se reconcilian. Y ella, la vieja, viene para dominar a la madre y al hijo. Cuando la vieja llega, al entrar por la puerta, Mailland, el marido de Sofia, huye por la ventana. Ha abandonado hogar y familia. No importa. De ese modo Sofia queda de nuevo incorporada al clan de los Rakonitz.

Los Rakonitz van prosperando. Se enriquecen enormemente en el curso de veinte años. Vendedores de piedras preciosas—comercio casi monopolizado en el mundo por israelitas—, han acumulado una fortuna. Pero, llegados al apogeo de la riqueza, el descenso se precipita. El jefe de la familia se ha metido en negocios de minas y va a la bancarrota. Se da a la fuga, dejando a los miembros de la familia nada más que deudas. Otro se ruina y la miseria, la tribu levanta, sus tiendas, las tiendas de Israel, es decir, abandonan Holland Park, barrio de las gentes con fortuna, para refugiarse en Galing, suburbio triste y habitado por las gentes frías.

Anastasia, indomable, quiere dominar la situación como siempre. Pero los tiempos son de rebeldía y las nuevas generaciones no están propensas a someterse. En efecto, una de las nietas, Toni, energética, resuelta, se insubordina y abandona el clan de los Rakonitz, llevándose con ella a su madre y a su hermano. No sólo trahará ella para sostener el hogar, sino que ahorrará también para ir pagando las deudas del eje de la familia. La principal deuda está contraída con Isaac Cohen. Y ella le pide un plazo, que se le concede de cinco años para saldar el débito.

El joven Danny Mailland, el falso hijo de Sofia—ya muerta—, que sigue formando parte de aquella pretendida familia, combate el propósito de Toni, considerando estúpido y quijotesco que ella trate de pagar una deuda de la cual en ningún modo es responsable. Danny Mailland ama a Toni y quiere casarse con ella. Toni no acepta. Ella va a su camino. En efecto, pintando carteles, no sólo ha logrado sacar adelante a los suyos, sino que también ha ido pagando parte de la deuda. El plazo de los cinco años va, sin embargo, a expirar. Así las cosas, un extranjero llega al estudio de Toni para encargarse unos carteles; Danny lo recibe y acaba por saber que es su propio padre y al mismo tiempo que su madre no era Sofia Rakonitz. En ese momento se oye la voz de la vieja Anastasia que llega. Y como la otra vez, Mailland, padre, vuelve a huir por la ventana. Antes ha dejado a su hijo un cheque de doscientas esterlinas, Toni, al verlo, tiene una idea. Ese cheque, con los ahorros que ella guarda, bastan para saldar la deuda. Ella entonces será libre. Su misión—estará cumplida.

EL CORRESPONSAL

Bodas de Plata

22 de marzo de 1905.—Si hay días en que los periodistas se las ven y se las desean para confeccionar el número cotidiano, éste del que nos ocupamos es un ejemplo. Tranquilidad por todas partes, quietud a caño libre e inmovilidad por doquier. Y si entonces era difícil hacer el periódico, imaginad lo que será al cabo de veinticinco años sacar de la nada alguna cosa.

Porque de la sesión que hubo en el Ayuntamiento nada bueno ni malo podemos decir. Tan absolutamente anodina fue.

Y del concierto del Cuarteto Francés solo cabe decir, que fue, como los anteriores, un nuevo éxito para tan perfecto conjunto.

Y si de un brinco pasásemos de nuestra capital al extrarradio veremos que, unas pinataditas atizadas en Cambre no eran ninguna cosa del otro jueves, porque eran de todos los días.

Y si aun nos trasladásemos más allá, al Sur de España, y contemplásemos amañadoras masas de obreros hambrientos en Jerez y otras poblaciones, tampoco nos resultaría cosa del todo nueva, porque la crisis agraria se hacía sentir sobre toda la Betica desde hacía bastante tiempo.

Por el extranjero había la enfermedad de Julio Verne que se agravó al sufrir un ataque de parálisis. La crisis italiana resuelta con la exaltación de Tittioni al cargo de jefe del Gobierno y la próxima inauguración del túnel del Simplón, a la que se le iba a dar una extraordinaria brillantez.

PARA AGOSTO

NUESTRAS FIESTAS

En el Ayuntamiento se celebró ayer la primera reunión de la Comisión encargada de organizar las fiestas de Agosto.

Fue nombrado vicepresidente de la misma don Fernando Martínez Morán, en su calidad de presidente de la Asociación de la Prensa, y después de esto se comenzó a planear la organización de los festivales.

La Comisión habrá de reunirse todos los lunes, a las cinco de la tarde, en el Palacio Municipal.

Se acordó solicitar de los artistas gallegos señores Llorens, Ribas, Sobrino, Torrado y Barros el envío de un boceto de cartel mural, para reproducirlo sin pérdida de tiempo y distribuirlo profusamente durante el mes de Mayo.

También se acordó encomendar a la Junta de Turismo la confección de una Guía de La Coruña que no desmerezca de las editadas en años anteriores.

ASPECTOS

EL SALTÓ ATRAS

Con una sola obra, la novela "Tiempos de Israel", ha improvisado una celebrada la escritora inglesa Miss S. B. Stern. A propósito de este libro, que ha merecido muchas ediciones, señal del entusiasmo y admirativo fervor del público, se ha dicho que la autora no tiene por actualmente en literatura inglesa, en punto a la pintura de caracteres, siendo necesario recordar, para clasificarla, la maestría de Dickens o de Jorge Eliot. Y se ha dicho también que ha sabido observar y describir las costumbres de la población judía que habita los sordidos suburbios londinenses, con aquella exactitud pictórica y aquel sombro colorido que fue la especialidad de Israel Zangwill.

La figura central, principal de esta novela es Anastasia Rakonitz, que domina a una numerosa familia, casi pudéramos decir la tribu de los Rakonitz. Anastasia, con temperamento de tirano, reina sobre todos. Su preocupación casi única es la propagación, la multiplicación de la familia, como si tuviera el empeño de perpetuar una dinastía. Así, ella repudia a su nieta Sofia. Esta se ha casado con un cristiano y, además, no tiene hijos. A los ojos de la vieja el motivo de la repudiación de la nieta, no está tanto en la abjuración de la fe judía como en su imperdonable esterilidad. Sofia sufre tanto de ese apartamiento de la familia que se decide a adoptar un hijo natural de su marido, haciéndolo pasar por propio. De ese modo la abuela y la nieta se reconcilian. Y ella, la vieja, viene para dominar a la madre y al hijo. Cuando la vieja llega, al entrar por la puerta, Mailland, el marido de Sofia, huye por la ventana. Ha abandonado hogar y familia. No importa. De ese modo Sofia queda de nuevo incorporada al clan de los Rakonitz.

Los Rakonitz van prosperando. Se enriquecen enormemente en el curso de veinte años. Vendedores de piedras preciosas—comercio casi monopolizado en el mundo por israelitas—, han acumulado una fortuna. Pero, llegados al apogeo de la riqueza, el descenso se precipita. El jefe de la familia se ha metido en negocios de minas y va a la bancarrota. Se da a la fuga, dejando a los miembros de la familia nada más que deudas. Otro se ruina y la miseria, la tribu levanta, sus tiendas, las tiendas de Israel, es decir, abandonan Holland Park, barrio de las gentes con fortuna, para refugiarse en Galing, suburbio triste y habitado por las gentes frías.

Anastasia, indomable, quiere dominar la situación como siempre. Pero los tiempos son de rebeldía y las nuevas generaciones no están propensas a someterse. En efecto, una de las nietas, Toni, energética, resuelta, se insubordina y abandona el clan de los Rakonitz, llevándose con ella a su madre y a su hermano. No sólo trahará ella para sostener el hogar, sino que ahorrará también para ir pagando las deudas del eje de la familia. La principal deuda está contraída con Isaac Cohen. Y ella le pide un plazo, que se le concede de cinco años para saldar el débito.

El joven Danny Mailland, el falso hijo de Sofia—ya muerta—, que sigue formando parte de aquella pretendida familia, combate el propósito de Toni, considerando estúpido y quijotesco que ella trate de pagar una deuda de la cual en ningún modo es responsable. Danny Mailland ama a Toni y quiere casarse con ella. Toni no acepta. Ella va a su camino. En efecto, pintando carteles, no sólo ha logrado sacar adelante a los suyos, sino que también ha ido pagando parte de la deuda. El plazo de los cinco años va, sin embargo, a expirar. Así las cosas, un extranjero llega al estudio de Toni para encargarse unos carteles; Danny lo recibe y acaba por saber que es su propio padre y al mismo tiempo que su madre no era Sofia Rakonitz. En ese momento se oye la voz de la vieja Anastasia que llega. Y como la otra vez, Mailland, padre, vuelve a huir por la ventana. Antes ha dejado a su hijo un cheque de doscientas esterlinas, Toni, al verlo, tiene una idea. Ese cheque, con los ahorros que ella guarda, bastan para saldar la deuda. Ella entonces será libre. Su misión—estará cumplida.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER. Ayer, a mediodía, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal permanente.

Presidió el primer teniente de alcalde señor Lage y después de aprobada el acta de la sesión anterior se adoptaron los siguientes acuerdos:

Adoptarse la petición formulada por el Gobierno o por la Federación de los estudiantes Gallegos, para que se cree en la Universidad de Santiago la cátedra de Lengua y Literatura Gallega.

Recaditos al Alcalde

Nos dicen varios vecinos del tercer distrito, que con fecha 10 de Octubre último dirigieron un escrito a la Alcaldía solicitando la concesión de un depósito de aguas para atender a las necesidades de aquella barriada, pues se da el caso de la memorable de que la mayor parte de las viviendas carecen de este servicio por falta de presión.

Lamentásemos el tiempo transcurrido nada se ha hecho en favor de su petición, que estiman justa.

Trasladados a V. S. el ruego de nuestros comunicantes, que confían en su buen deseo de servir al vecindario, para que la petición sea tramitada y resuelta favorablemente en bien de la comodidad e higiene de aquella zona de la población.

Asociación de Estudiantes Mercantiles

El día sábado, a las cuatro y media de la tarde, en la Escuela Profesional de Comercio, tendrá efecto la tercera conferencia del ciclo que esta Asociación tiene organizado.

DE SOCIEDAD

Mañana, domingo, celebrárase un baile en los salones del "Real Club Náutico".

La fiesta, que promete estar muy animada, comenzará a la hora de costumbre.

ESCASEZ DE TRABAJO

Los obreros de la Constructora Naval

(POR TELEFONO) ANTE UN PROXIMO DESPIDO.—GESTIONES CERCA DE LA EMPRESA. El Ferrol 21 (1930 h).—El alcalde de esta ciudad, atendiendo el ruego formulado por la junta directiva de la sociedad de obreros de la Constructora Naval, visitó hoy al director de esta factoría naval para informarse de la exactitud de los rumores que circulan sobre el próximo despido de algunos obreros.

CRONICA JUDICIAL

En el Palacio de Justicia

Los montes comunales. Ayer se vieron los pasillos del Palacio de Justicia, con una desacomunada animación, debido a que en la Sala de lo Civil se celebró la vista de un pleito procedente del Juzgado de Carballo, seguido por Manuel Laz y Ramón Barreiro, contra José Camarero y otros, sobre derecho a pastoreo en un monte.

Por la importancia que para los vecinos tiene el asunto y por la trascendencia del mismo, vino a esta capital, la totalidad de los vecinos de Cabo Víaño, Lemayo y Lendo, ávidos de oír los argumentos de los abogados de las partes litigantes.

ASPECTOS

EL Jockey

Esta sí que es papeleta difícil, bien-humorado lector. Hacer la reseña de la "vaudeville" que aparece anunciado con la apostilla de que no es apto para señoras. Lo de apto nos da un poco que pensar. Pero, después de todo, no es cosa de andarse con "triquiñuelas" gramaticales cuando se trata de una obra que no tiene cuando se trata de la de hacerse pasar el pelo. Y esto, sin duda, lo consigue. Pues de ello las ruidosas carcajadas y la satisfacción de los señores y de las señoras, pero muy populares señoras, que asistieron a la representación.

El argumento, si es que lo tiene, no nos parece oportuno referirlo; comentarios es de todo punto imposible hacerlos. Ya sabemos que esta clase de obras no tienen más resorte cómico que las situaciones que se derivan de los devaneos amorosos. Lo único que se nos ocurre pensar es, que si en los "vaudevilles" hay un asomo de realidad, bien agradecidos pueden estar los autores cómicos a la despreocupación y "bonhomie" de algunos, suponemos que muy pocos, matrimonios parisenses. Como en los tiempos que corren el que más y el que menos se las da de comprensivo—la frase obligada es "estar de vuelta"—todo el mundo aparenta indiferencia y desden al escuchar anécdotas y cuentos en los que los cervijos y mansos tienen singular relieve. Nosotros discrepamos. Algo habrá en ello de transcendental cuando nos reímos tanto.

"El jockey" tiene las generales de la ley: situaciones atrevidas, falta de lógica y algunos chistes ingeniosos. Desde luego puede afirmarse, tal vez en la traducción se haya debilitado, que no sobra en salacidad a muchas obras que se anuncian sin que haya necesidad de poner en guardia a los espíritus limoratos.

Bien Manzano. Los demás actores contribuyeron con su labor al buen éxito del "vaudeville".

NOTAS COMERCIALES. COOPERATIVA MILITAR Y CIVIL (S. M.) Recibimos la Memoria correspondiente al ejercicio pasado de esta acreditada entidad cooperativa, que el próximo día 30 celebrará su junta general de accionistas.

La marcha de la sociedad es próspera y progresiva, como lo demuestran los datos acerca de sus diversas secciones que figuran en dicha Memoria.

La cantidad que se devuelve a los consumidores, asciende a 49.445,12 pesetas, que en concepto de sobreprecio provisional se habían retenido durante el año.

Las utilidades líquidas importan pesetas 72.197,55, cuya distribución se practica en la siguiente forma:

NECROLOGIA

Falleció ayer el joven explorador Jesús Chafn Alvarez, perteneciente a la tropa de esta capital. Su muerte fué muy sentida por tratarse de un simpático e inteligente muchacho, al cual querían de veras todos sus compañeros y jefes.

Falleció ayer la señora doña Carmen Ramallo González, que disfrutaba de muchas y merecidas simpatías y por ello su muerte ha de ser generalmente sentida. Acompañamos en el justo dolor que les embarga a todos los parientes de la finada y en especial a su viudo, don Gonzalo Torres Alvarito y a sus hijos.

EL asesinado de Montederramo

SE TRATA DE UN PARRICIDIO? Dimos anteayer la noticia transmitida por nuestro corresponsal en Orense, de haber aparecido muerto en su casa, con una herida en la región parietal derecha, el vecino del pueblo de Lapezuel de Montederramo, Venancio Pérez Parensa, anciano de 67 años. Hoy podemos ampliar algunos detalles.

Accidente de aviación

Pontevedra 21 (1845 h).—Maniobrando en la ría de Marín un hidroavión afecto al Polígono Javer, cayó en barrera cerca de la playa de Baró, el capitán de aviación don Juan Sospedra.

LA CRIMINALIDAD EN GALICIA

EL CORRESPONSAL

«La Carbonería Doméstica»

SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO. — TELEFONO 509
CARBON GALLETA SIN HUMO. Ptas. 3'75, el saco de 50 kgs.
CARBON GALLETA (Ponferrada). Ptas. 4'25, el saco de 50 kgs.

Se reciben pedidos en: Casa Kessler, calle Real; Casa Cabanillas, Fuente de San Andrés; Casa Quintela, Linares Rivas; OFICINAS PONTE, Primo de Rivera, núm. 10, entresuelo.

quien hacía vida marital en Ferrol con una hija de la víctima.
Los móviles que hipotéticamente se cree que indujeron a Elisé a ejecutar el crimen, han sido el deseno de herencia, ya que Venancio no tenía otra hija reconocida que la que vive con el supuesto criminal.
El Juzgado de Instrucción de Trives entiende en el asunto, y todas las gestiones se encuentran ahora a la captura de aquel sujeto, que no ha sido hallado en su domicilio del Ferrol, de donde se supone que fue expresamente a Montederramo para cometer el crimen, habiendo en seguida de haberlo realizado.

Petición de mano

Por don Angel Aperribay ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosa López Fernández, para el apoderado de la razón social "Viuda de Wais", don José Pardeiro López.
La boda se celebrará a fines del próximo Abril.

Galicia

La Coruña

SANTIAGO
"Amigos del Arte".—Esta sociedad acordó ponerse al habla con un cuadro artístico de La Coruña que se dedica a hacer propaganda de los valores escénicos de Galicia, e invitando a que de en un día de esta ciudad una representación, corriendo de parte de "Amigos del Arte" la venta de localidades y demás detalles de la función.
La desamación de Conjo. —Anteayer se reunieron en la plaza del Hospital más de 600 vecinos del término municipal de Santiago pertenecientes a las parroquias de Arinos, Bando, Figueiras, Marrozos, Eijo y Vilvestro.
Se objetó era visitar al alcalde señor Fuentes y protestar ante él contra la proyectada desamación del antiguo ayuntamiento de Conjo del de Santiago.
Lengua, Literatura y Arte gallegos. —La Federación de Estudiantes Católicos, establecida en Santiago, cursó el siguiente telegrama a los alcaldes de las principales poblaciones gallegas: "Federación Estudiantes Católicos crea y ministro Instrucción ruego sean creadas recinto gloriosa Universidad gallega cátedra Lengua, Literatura y Arte gallegos".
Regreso del Prelado. —Hoy es esperado en Santiago, de regreso de Málaga, el arzobispo R. P. Zacarías Martínez con su familiar don Pío Gil.
Conferencia aplazada. —El catedrático de la Universidad Central, señor Jiménez Asúa, aplazó para el día 10 de abril próximo, la conferencia que dará en Santiago a petición de la Federación Universitaria Escolar.

NOTARIO

D. Víctor Valderrama Arias
Traslado de Betanzos, establecido su despacho en Plaza de Galicia, 22-27, entresuelo B. Frente al Palacio de Justicia.
LUGO
GUTHRIZ
Fiesta que no se realizó. —Para el día de ayer, festividad de San José, estaban anunciados en esta villa grandes festejos, con asistencia de la banda de música de Villalba, gastos que sufragaba, como en años anteriores, el "Centro Instrutivo de Guiltiriz y su Comarca".
Sin saber las causas, ni previo acuerdo de los socios, dicha fiesta no se realizó, por lo que muchos festejadores y vecinos de las aldeas próximas que habían venido con el fin de divertirse, tuvieron que regresar desilusionados y malhumorados.
Con estos camelos es poco lo que se favorece esta villa en progreso, pues si se hubiera realizado la fiesta veríamos hoy con el vecindario, y más a industrias y forasteros, mientras que con lo hecho, repetimos que conformarnos con air, y con razón, sus lamentaciones y censuras.
Fuertes. —El lunes próximo y costeados por los afiliados a la U. P., se dirán en la parroquia de esta villa varias misas por el eterno descanso de Primo de Rivera.
Neurología. —Palacio en esta villa a los 70 años de edad, don Antonio López persona muy conocida, que gozaba de grandes simpatías.
Enviamos a su familia la expresión de nuestro pésame.
20 marzo, 1930.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. Ed. López Lacortore
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
DE DIEZ A UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 600

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Manuel Vázquez Garro y Enrique Díaz Lemus.
Defunciones: Antonio Vales Valo; dos años (bronca pulmonar).
Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Josefa González Seoane y Eduardo Martín Canzobre.
Defunciones: Juana Mejuto Prado, 69 años (caquexia tumoral).
Matrimonios: Ninguno.

J. DE YRUEGAS
Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid.
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. — Real. 32-2°

Bolsa del pescado
EN LA CORUÑA
Se vendieron ayer 75 cajas de besugo a 2 a 2.15 pesetas el kilo; 130 de pescadilla de 1.25 a 3.50; 10 de congrio a 3.25; 40 de polas a 0.95; 20 de perches a 0.80; 95 de gallos a 1.40; 25 de chicharro a 0.65; 24 de pancho a 1.30; 65 de parrocha de 5.75 a 26 cada caja; 38 de boquerillo a 16; 9 lotes de merluza a 6.25 el kilo; 23 de abadejo a 2.75; 6 de lenguados a 8.50; 14 de rapas a 1.85; 2 de sibilnas a 4.45; 42 de rayas a 5.25 el lote; 18 de cañones de 21 a 62.50; 44 de varios pescados a 7.50; y 7 medidas de chicharro a 48.50 cada una.

EN GIJÓN
Se vendieron 3 cajas de merluza a 6.50 el kilo; 10 de besugo a 2.50, y 60 de varios pescados.
EN CADIZ
Hubo 45 cajas de merluza, 50 de pescadilla, 20 de besugo, 15 de congrio y 50 de varios pescados.
(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra, núm. 4).

Teatro Linares Rivas
Hoy, a las 7 y media y 10 y tres cuartos. Programa monumental
"ACONTECIMIENTO MAGNÓ" ESTRENO EN LA CORUÑA de la sensacional superproducción en ocho partes, selección de la Metro Goldwyn Mayer, titulada:
"KOSACOS"
Por Renee Adoree y John Gilbert
La historia pareja protagonista de "EL GRAN DESFILE".
Un éxito sin precedentes de la actual temporada. — Un asunto vigorosísimo lleno de vida y color, dirigido e interpretado magistralmente. — Una obra de arte. — Una joya cinematográfica.
Completa programa la divertida cinta cómica en dos partes, titulada:
"RECIÉN CASADOS"

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Velado, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. Ed. López Lacortore
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
DE DIEZ A UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 600

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Velado, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

UNA SESION

La Comisión provincial de Monumentos

Ha celebrado sesión la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos, bajo la presidencia del señor Carré Aldao.
Se dió por posesionados de sus cargos, de los vocales don José Sánchez Mosquera, representante del Prelado de la diócesis; don Rafael González Villar, presidente de la Academia provincial de Bellas Artes, y don Alejandro Barreiro, designado por esta Corporación.

Dióse cuenta de la visita realizada a la comarca de Finisterre y de los datos y fotografías obtenidos; de las gestiones efectuadas para evitar que fuese tomada como blanco en ejercicios de tiro la picadura de insensibilidad de "El Altar", del estándar de los expedientes de declaración de Monumentos arquitectónicos-artísticos de los ex Monasterios de Sobrado y Montero, acerca de los cuales emitió informes la Comisión, que fueron aprobados por las Reales Academias de la Historia y Bellas Artes de San Fernando, pero que están pendientes de resolución del Ministerio; de diversas obras realizadas durante los últimos años en monumentos de la provincia sin previo informe de la Comisión, y de la labor en curso para completar el catálogo de monumentos de esta provincia.

Fué leída una carta del alcalde de Teo, en la que solicita que la Comisión intervenga para evitar que sea destruida la obra antigua de Puente Vea, acordándose visitar aquel lugar para emitir el oportuno informe.
Se acordó también solicitar autorización para realizar excavaciones en los Castros de Pastoriza y Sésamo, así como en el Agra das Areas.

Convino asimismo en gestionar cerca del Ayuntamiento y del Patronato del Turismo la instalación en el Jardín de San Carlos, en forma adecuada, de algunas de las lápidas y restos arqueológicos que custodia la Comisión y que armonizarían con el carácter de aquel paseo coruñés.

Por último, se procedió a la renovación de cargos para el trienio, resultando elegidos presidente, don Angel del Castillo; vicepresidente, don Eugenio Carré Aldao; conservador, don José Seijo Rubio, y secretario, don Fernando Martínez Morás. Se dedicó un efusivo recuerdo al último presidente don Román Navarro.

VIAJEROS

Salió para Madrid el secretario del gobernador civil don Félix Gómez Guillamón.
Para Barcelona, el comerciante don Angel S. Ferrer.
Regreso de Noya, el catedrático de Agricultura del Instituto de esta capital don Germán Martínez Menoza.
De Madrid, las señoras de Verdes.
Estuvo en La Coruña y ayer regresó a Vigo, nuestro antiguo conocido don Manuel Roel de la Torre.
También estuvo en esta capital y regresó ayer a Ferrol el exdiputado a Cortes don Angel García Valerio.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy. Salas de lo Civil. — Extraordinaria. — Monforte. — Dorsoria: D. Senén Quiroga con D. Miguel Vaca, sobre retracto, Letrados Calvo y Garrido.
Salas de lo Criminal. — Sección primera. — Santiago: Mercedes Corredoira Fernández y otros, sobre apelación del auto que las declaró procesadas en sumario por injurias, Letrados Abad Conde y Portal Prieto.

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

De los programas nocturnos para hoy
Madrid. — 22. Selección de la zarzuela "El sombrero de Damasco".
Leipzig. — 21. Música de baile.
Londres. — 21.40. Variaciones.
Turín. — 21.30. Transmisión de una ópera.
Stuttgart. — 22.20. Noticias.
Hamburgo. — 22. Música de baile.
Langenberg. — 19. Despedida alegre de la semana.
Berna. — 21.15. Reportaje deportivo.
Rabat. — 21.30. Conferencia médica y música de baile.
Roma. — 21. "La hija del Rey", ópera de Lualdi.
Praga. — 22. Música de baile.
Oslo. — 20.30. Noticias.
Milán. — 20.30. Transmisión de una ópera.
Bruselas. — 20.15. Concerto de orquesta.
París. — 20.45. "Tartufo", comedia de Moliere.

MICHIGAN HALL
HOY - Programa altamente moral - HOY
GRANDIOSO ÉXITO
de las atracciones
Carmen Pastora
Bellísima bailarina española
FRANCIS
Formidable éxito del mejor Artista de España
Artista enciclopédico, ventrílocuo, musical, Jaz-Band, procedente del Teatro Roma de Madrid.
Lilla and Santy
Gran pareja de bailes modernos, procedente del Teatro Alkazar de Madrid.
Carmelita Rivas
CANZONETISTA
Reina de la belleza del concurso de Sevilla celebrado por "A. B. C.", procedente del Teatro de la Exposición.
Todos los jueves y domingos TES DE MODA amanzados por la reputada orquesta CELTIA. — Las sesiones de las tardes serán dedicadas especialmente para señoras. A las horas de espectáculo consumo mínimo 1'50. Reservado el derecho de admisión.
Hoy, cambio completo de repertorio.

Teatro Rosalía Castro
Empresa Pereira
Compañía de Teatro Americano, del Teatro Alkazar, de Madrid
Dirigida por F. GOMEZ HIDALGO
HOY, SABADO
A las 7 de la tarde y 10 1/2 de la noche
SENSACIONAL ESTRENO de la originalísima comedia de misterio en cuatro actos, original de Hood Wais Fleming, adaptada por José Luis Salado.
A las 8,20
Mañana, Domingo, a las 4 y media
FUNCION POPULAR
HAN MATADO A D. JUAN
Butaca, 2 pesetas
A las 7 y 10 y media de la noche
La divertida comedia de Pedro Muñoz Seca.
El conflicto de Mercedes

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Velado, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Velado, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Un hombre desaparecido

Desde las tres de la tarde del 19 del actual no se tiene noticia del paradero del joven Manuel Mira Pena, de 19 años, panadero de profesión.
Este hallábase hospedado en la casa del vecino de Lages de Orro, Aquilino Sabio Roche, el cual se muestra tan preocupado por la desaparición de su huésped, temiendo que algo malo haya podido ocurrirle.
Causa cierta extrañeza que Manuel haya dejado en el domicilio de Aquilino sus ropas y el importe de los jornales de quince días.
Por lo que pudiera ocurrir, Aquilino personóse ayer en la Comisaría de policía, haciendo presente la desaparición de su huésped.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Reanuda su consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Real. 57, segundo

EL PUERTO

Entraron los vapores "Cristóbal Colón", procedente de la Habana, con pasajeros; "Ricardo Espinosa", y el velero "Juanito", de Avilés, con carbón.
Fué despachado el vapor "Cristóbal Colón", para Gijón, con pasaje.
EL "CRISTOBAL COLON"
A las nueve de la noche de ayer fondó el trasatlántico "Cristóbal Colón", que procedía de la Habana y Nueva York.
Trajo para La Coruña 164 pasajeros, 69 toneladas de carga general y un buen número de sacas de correspondencia.
Anoche mismo zarpó el buque, con pasaje en tránsito, para Gijón, Santander y Bilbao.

TEATRO LINARES RIVAS

Estreno de "Los Cosacos"

Esta interesantísima película, adaptación cinematográfica de la hermosa novela de Tolstoi, se estrenará hoy en el Teatro Linares Rivas.
Son sus protagonistas John Gilbert y Renee Adoree, los dos artistas que han cosechado juntos merecidísimos aplausos interpretando "El gran desfile".
La encantadora actriz francesa está imbatible en su papel de "Los Cosacos" y John Gilbert es una vez más el actor conmovedor y dueño absoluto de la situación.
No creemos necesario referir el argumento de la película. La novela del ilustre Tolstoi es suficientemente conocida y si hay quien no la haya leído debe presenciar el desarrollo de la cinta sin saber de antemano su desenlace. Con ello gana grandemente el interés del espectador.
En cuanto a la calidad de la producción que nos ocupa, basta decir que pertenece a la Casa Metro Goldwin, lo cual es suficiente garantía.

En 4.ª plana:

Lista completa de la Lotería

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS
(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)
Información política
SOBRE LA EXISTENCIA DE PRISIONEROS EN MARRUECOS
Madrid. — En la Presidencia del Consejo dieron a los periodistas una extensa nota relacionada con las declaraciones hechas por Antonio López Expósito, quien afirma que en la zona inmensa del Marruecos francés había prisioneros españoles.
Nuestro Gobierno comisionó a un jefe el cual, de acuerdo con las autoridades francesas realizó las necesarias indagaciones, llegando a adquirir el convencimiento de que no hay allí prisioneros.
EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Madrid. — Reunión ayer la Academia Española de la Lengua.
Dióse cuenta de que para el premio "Maura" sólo se presentó un libro, que trata de la oratoria en el siglo XIX.
EL SECRETARIADO NACIONAL AGRARIO
Madrid. — Ayer celebróse la sesión de clausura de la asamblea del secretariado nacional agrario.
Hablaban varios ganadores.
Tratóse de fundar un partido agrario con objeto de que en el futuro estado corporativo tengan gran representación los campesinos.
SANGRE GUERRA A PARIS
Madrid. — En el rápido de ayer salió para París don José Sánchez Guerra.
ENTREVISTAS CON EL PRESIDENTE
Madrid. — A última hora de la tarde y

Confuencias Telefónicas

primera de la noche estuvieron a visitar al general Berenguer el señor Icaza de Tena, el alcalde de Sevilla y don Horacio Echevarrieta.
Recibió luego al ministro de la Gobernación y al capitán general de Madrid, y después al director general de Seguridad, al subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellán, al de la Presidencia, señor Benítez de Lugo y a otras personas.
LA JORNADA DE LA BOLSA
Madrid. — Hoy se ha presentado bien la orientación general de los mercados.
Las Ghades y Ferrocarriles experimentaron una nueva subida y los fondos públicos presentan una reacción favorable.
Moneda extranjera: Francos, 31'35; libras, 98'85 y dólares, 8.
Firma del Rey
DE FOMENTO
Madrid. — Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:
Admitiendo las dimisiones de los directores generales de Obras públicas y Ferrocarriles, señores Galabert y Faquino.
Nombrando director de Obras públicas e interinamente de Ferrocarriles a don José Martínez Acecio.
DE TRABAJO
Nombrando presidente del Comité de reconducción de inválidos del trabajo a la infanta Beatriz.
Idem presidenta honoraria del Patronato de Inválidos a la misma infanta.
Derogando cuatro decretos de Diciembre de 1929 referentes a los inválidos del trabajo.
DE LA PRESIDENCIA
Nombrando presidente de la Junta de pesas y medidas a don José Alvarez Guerra, que continuará desempeñando su cargo de director del Instituto Geográfico y Estadístico.
Idem vocal de la misma a don Antonio Grancha que continúa siendo subdirector de Industrias.
Ascendiendo a ingeniero jefe de primera a don Jenaro Perea Canosa.
Idem a ingeniero de segunda a don José Pollaco.
DE EDUCACION
Dando nueva redacción al título pri-

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

DAMM

La mejor Cerveza
La que más se pide
La más agradable

AGENTE COMERCIAL: José Miguel Montero

Crónica local

Nos ruega don Gregorio Rodríguez Conde que hagamos constar que el individuo de su mismo nombre multado por el gobernador civil, no es él.
Queda complacido.
Desde el día de hoy hasta el sábado próximo estará de guardia el Juzgado de Instrucción del distrito del Instituto.
Al intentar ayer subirse a los topes de un tranvía en marcha, en el puente de Monelos, el niño Pedro Castro García, de 6 años, se cayó al suelo y se lesionó en la frente.
Fué curado en la Casa de Socorro.

Primera Comunión

Los mejores retratos, Modelos de lujo y económicos. Vean novedades en el interior.
SAMANIEGO
San Andrés, 35

En defensa de la Monarquía

CREACION DE UN CENTRO
Madrid. — En breve se fundará, bajo los auspicios de algunos personajes, un Centro de Acción Monárquica, cuya misión será la de coordinar todas las iniciativas e ideas que surjan en defensa de la Monarquía, con el fin de formar un frente único monárquico que estiman indispensable en las críticas circunstancias actuales los fundadores de esta entidad.
Integrando a este Centro existirá un comité que consistirá de dos secciones, una de Prensa y otra de propaganda mediante actos de afirmación.
En la próxima semana se verificará una reunión para constituir el aludido Centro.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid. — Publica hoy, entre otras, las siguientes:
Disponiendo que el plazo posesorio de D. Julio Rodríguez Bruno, nombrado subministro de la Aduana de Cádiz, comienza a contarse desde el 17 del corriente mes.
Idem que por la Dirección general de primera enseñanza se abra un concurso público para la adquisición de material pedagógico escolar.
Concediendo un premio de 3.000 pesetas, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la memoria premiada titulada "Colonias de educación y readaptación social", correspondiente al concurso de 1927-29, de la que a autor don José Mayor.
Autorizando la celebración de una carrera de motocicletas el 5 de Mayo próximo, denominada "Seis horas", en la provincia de Barcelona, circuito de Bany, que comprende un recorrido de 46 kilómetros y medio.

La Gaceta

Madrid. — Publica hoy, entre otras, las siguientes:
Disponiendo que el plazo posesorio de D. Julio Rodríguez Bruno, nombrado subministro de la Aduana de Cádiz, comienza a contarse desde el 17 del corriente mes.
Idem que por la Dirección general de primera enseñanza se abra un concurso público para la adquisición de material pedagógico escolar.
Concediendo un premio de 3.000 pesetas, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman de la memoria premiada titulada "Colonias de educación y readaptación social", correspondiente al concurso de 1927-29, de la que a autor don José Mayor.
Autorizando la celebración de una carrera de motocicletas el 5 de Mayo próximo, denominada "Seis horas", en la provincia de Barcelona, circuito de Bany, que comprende un recorrido de 46 kilómetros y medio.

Habla Berenguer

EN TORNO AL CISE DEL GENERAL BARRERA
Madrid. — Al salir esta noche de su despacho el general Berenguer dijo a los periodistas que no tenía noticias que comenciarles y que, por el contrario, era quien les solicitaba.
Uno de los reporteros le preguntó si era cierto lo que se dice con respecto al caso del general Barrera en la Capitana General de Cataluña.
El presidente contestó:
—Lo único que hay hasta ahora es el propósito del señor Barrera en el sentido, expresado varias veces en conversaciones que conmigo tuvo, en las cuales puso el cargo a mi disposición. Realmente lleva ya muchos años en el puesto y en cierto modo es conveniente la renovación de cargos de la categoría de éste.
De todas maneras nada hay resuelto sobre el asunto por el Gobierno.

Berenguer dice que hará elecciones

Otro periodista habló al presidente del tema de las elecciones y le dijo que todavía hay muchas personas que creen que este Gobierno no llegará a hacerlas.
El general Berenguer declaró:
—Pues hacen mal en no creerlo, porque ya han visto como todo lo que he prometido lo vamos cumpliendo; pero lo indudable es que existe aún cierta vacilación de opinión pública que justifica el acortamiento en la marcha.
Dijo después que en los primeros días del mes próximo se comenzará a autorizar los actos públicos.
CUANDO SE CELEBRARAN LOS FUEBORALES POR PRIMO DE RIVERA
El general Berenguer dijo que los fueros oficiales por el marques de Estella halla serán el 25 y no el 25 como se había dicho en un principio, porque no se ha podido lograr la dispensa necesaria para realizarlos ese día, que es el de la Anunciación.
EN FAVOR DE LOS VINOS ESPAÑOLES
Alcaldé luego el presidente a la nota facilitada en la Dirección de Marruecos referente a un perturbado que aseguraba la existencia de prisioneros españoles en la zona no sometida.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

La Constructora Guipuzcoana

(Pasajes de San Pedro)
Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»
Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas
La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.
Representantes. — Instalaciones Industriales de Galicia: Cantón Pequeño, 30-1 La Coruña.

SALON PARIS -- CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY, EXHIBICION de la mejor superproducción de

LA MUJER DE MOSCOW

NORMAN KERRY. Un drama de la Rusia de los Zares, realizado con gran intensidad por POLA NEGRI, en una triunfal reaparición que la consagra como múltiple artista cumbre.

Dió cuenta también a los periodistas de que el duque de Alba viene celebrando importantes conferencias en Francia sobre el asunto de los vinos españoles.

—Venemos—añadió—adonde llegan las concesiones que se nos hacen; pero no hay que olvidar que los vinos de Argelia y por el clima de aquel país, semejante al nuestro, producen unos caldos casi iguales a los españoles.

Confío en que el ministro de Estado sabrá dar al tema una beneficiosa orientación.

La tierra se mueve

DESAPARECE UN CAMINO Y SE TEME QUE SE HUNDAN LAS CASAS

Cuenca.—En el pueblo de Villosa se ha producido un corrimiento de tierras de tal naturaleza que ha sembrado el pánico entre el vecindario y el de los pueblos limítrofes, adonde también parece que se extiende el corrimiento en cuestión.

Añaden los despachos que no sólo en Villosa, sino en casi la totalidad de la provincia de Cuenca se advierte que las tierras se mueven aunque con mucha mayor lentitud que en la comarca citada.

Hasta ahora el corrimiento de las tierras sólo alcanza a unos ochenta metros pero ello ha bastado para que haya quedado cortada la carretera de Carbo a Utiel. Se inició el movimiento del terreno el día 20 del actual próximamente al mediodía y en el lugar denominado Cueva de Vicuña.

En los primeros momentos la velocidad que alcanzaba este fenómeno sísmico era de tres metros por hora, pero ello duró poco tiempo y desde entonces se calcula que la velocidad a que avanzan las tierras es de unos ochenta centímetros en igualdad de tiempo.

El fenómeno disminuye en velocidad. Por tal circunstancia están cortadas las comunicaciones entre Utiel y Valencia y ha desaparecido un camino vecinal por completo así como varias fincas.

La consternación entre el vecindario es enorme y se teme que de continuar el corrimiento de las tierras, destruya las casas de poca consistencia.

Para evitar que pueda ocurrir esto y haya desgracias que lamentar, se ha colocado una guardia de vecinos que se releva de dos en dos horas.

Información palatina

DESPACHANDO CON EL REY

Madrid.—Esta mañana despacharon con el Rey los ministros de Fomento y de Trabajo, que llevaron a la firma regia asuntos de sus respectivos departamentos.

EL CONDE DE GUELL

Madrid.—El alcalde de Barcelona, conde de Güell, estuvo hoy en Palacio.

Trató especialmente de la marcha de la cuestión política en Barcelona, que es—dijo—absolutamente favorable.

Se despidió del Monarca, pues mañana regresará a la ciudad.

EL GENERAL BARRERA

Madrid.—El capitán general de Cataluña, general Barrera, que se halla en Madrid, ha cumplimentado hoy al Rey y al príncipe de Asturias.

Con el primero habló de la situación de la ciudad condal, afirmando que es de la más completa tranquilidad.

LA JEFATURA DE LA CASA MILITAR DEL REY

Madrid.—Al salir de Palacio el general Barrera, fue interrogado por los periodistas, que le preguntaron si, como se decía, vendría a Madrid con un alto cargo militar, que pudiera ser el de jefe del cuartel militar del Rey.

El general se limitó a contestar que nada se sabe de eso ni hay motivos para suponerlo.

AUDIENCIA MILITAR

Madrid.—Esta mañana han cumplimentado al Rey los generales Orgaz, Casademunt, Ardanza, Cornejo y otros.

Las entrevistas fueron cortísimas, como correspondía al objeto de las mismas.

También cumplimentaron al Rey los

coroneles de los regimientos del Rey, Saboya, Asturias, León, Covadonga, Artillería ligera, Húsares de la Princesa y de Pavía, batallón de Lanzarote y otros.

AUDIENCIAS REGIAS

Madrid.—Hoy tuvo Don Alfonso numerosas audiencias regias, predominando la de militares.

La Exposición de Barcelona

EXCURSION DE INTELLECTUALES CASTELLANOS

Madrid.—Al hablar hoy con los periodistas el alcalde de Barcelona, conde de Güell, manifestó que tenía que anticipar su regreso a aquella capital, porque el domingo llegarán a ella unos intelectuales castellanos a quienes desea observar.

En honor de los excursionistas, que se proponen visitar la Exposición y tomar apuntes de aspectos interesantes de Barcelona, organizará el alcalde un vino de honor.

Resumen de la Prensa

"EL DEBATE"

Madrid.—Publica un suelto sumándose a la petición formulada por la Federación Nacional de Círculos Mercantiles que piden la abolición del régimen de exclusivas para los transportes en automóvil por carretera.

"A B C"

Madrid.—Recoge las manifestaciones del ministro de Hacienda respecto a las obras públicas, diciendo que no se trata de abandonar los planes, sino de acompañar el ritmo a la prudencia en los gastos.

Las dársenas del Guadalquivir—agrega—tal como se hallan en curso las obras, costaría mucho más dinero abandonarlas que proseguirlas.

Aboga porque no se abandonen estas obras.

El crimen de la calle de la Siva

DILIGENCIAS—ENTIERRO DE LA VICTIMA

Madrid.—Podemos asegurar que el juez que instruye el sumario por la muerte de Angela Díaz, cuenta con elementos suficientes para llegar al desarrollo del suceso.

La detención de la criada Carmen Míchelena está basada en las sustracciones que venía realizando y ahora falta comprobar su intervención en el crimen.

El juez tuvo una larga conferencia con el médico forense. Parece ser que las manchas advertidas en el cadáver y otras de tierra correspondientes a un zapato sobre las ropas de la cama, hacen confirmar la creencia de que una persona apoyaba la rodilla en el pecho de la víctima mientras con una almohada le tapaba la cara para que no gritase.

Esta tarde se efectuó el entierro de la finada al que asistieron muchas personas y especialmente camareras de los establecimientos de Madrid.

La muerte de Primo de Rivera

TESTIMONIOS DE PESAME

Madrid.—El ministro de Estado recibió la visita del de Panamá en Madrid, que fue a testimoniar el pésame de su país por la muerte del Sr. Primo de Rivera.

También le visitaron el encargado de Negocios de Finlandia, el nuncio apostólico, el ministro de Guatemala y otras personalidades de representación extranjera, para expresarle asimismo la adhesión de los respectivos Gobiernos al dolor por la muerte del marqués de Estella.

FUNERALES EN SAN FRANCISCO

Madrid.—El próximo martes se celebrarán los funerales oficiales en sufragio del general Primo de Rivera en la iglesia de San Francisco el Grande.

Presidirá la ceremonia religiosa el Rey y seguramente asistirán varios infantes. Concurrirán el Gobierno en pleno, las autoridades, el cuerpo diplomático y comisiones civiles y militares.

A la entrada del templo rendirá honores el cuerpo de alabarderos.

Con este motivo se ha suspendido la capilla pública que debía celebrarse dicho día en Palacio.

EL VIAJE EN AVION DE UN HIJO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid.—A las doce de la mañana aterrizó en el aeródromo de Cuatro Vientos el avión pilotado por el comandante Burgoe y que llevaba como pasajero al alférez de Caballería D. Fernando Primo de Rivera.

El aparato salió de Cabo Juby, hizo escala en Agadir, donde los militares franceses dieron el pésame al alférez por la muerte de su padre, siguió luego a Larache, deteniéndose breves momentos y reanudó luego el vuelo a la base de Táblada. En ésta fueron recibidos los viajeros por todos los compañeros adscritos a la misma, que también expresaron su pesar al hijo de Primo de Rivera.

A las nueve y media prosiguieron su viaje, para llegar a las doce, como ya se ha dicho, a Cuatro Vientos.

En este aeródromo esperaban al alférez sus hermanos, desarrollándose una triste escena.

SE TRATA DE LA ERECCION DE UN MONUMENTO

Madrid.—Lo que aun queda de la Unión Patriótica celebró ayer una reunión y acordó, entre otras cosas, costear unos funerales que se efectuarán el 27 del corriente, por su fundador el general Primo de Rivera.

Convino también en intentar una suscripción para erigir un monumento al ex dictador en Madrid, aparte la estatua ecuestre que ya se le construye en Jerez de la Frontera.

Finalmente se acordó hacer presente al embajador de Francia la gratitud de la Unión Patriótica a aquella nación por las muestras de cariño dadas a España con motivo de la muerte del marqués de Estella.

Varias noticias

LOS DESAHUCIOS PROPUESTOS POR EL CONDE DE ROMANONES

Madrid.—En el Juzgado de distrito del Congreso continuó ayer la vista del juicio de desahucio propuesto por el conde de Romanones contra los inquilinos de la casa número 17 del paseo del Pícnico.

La sesión dedicóse a la prueba testifical y pericial.

El perito arquitecto D. Eduardo Figueroa, hijo del conde de Romanones, dijo que la escalera de la finca está en ruinas y que se precisa realizar obras en el interior.

Los arquitectos contrarios opinan que no hay peligro alguno y que de haber escaleras supletorias se evitarían las molestias del desahucio.

La mayor parte de los inquilinos son obreros.

La vista quedó pendiente de una inspección ocular, para la cual no se ha fijado fecha.

SE SUICIDA UN RECLUSO EN VALENCIA

Valencia.—Esta mañana se suicidó en la cárcel modelo uno de los reclusos, llamado Eusebio Rey.

Para llevar a cabo sus propósitos se arrojó desde lo alto de la tercera galería al patio, estrellándose al caer sobre las baldosas.

Cuando acudieron en su auxilio los guardianes de la prisión era cadáver.

Del Extranjero

SE PROHIBE LA VENTA DE COTORRAS EN FRANCIA

París.—Esta mañana el prefecto de la policía hizo pública la prohibición acordada por el Gobierno francés de la exportación, venta y tráfico de cualquier clase de las cotorras y aves de igual especie y familia en vista de que la epidemia de psitacosis se extiende de modo alarmante y ha causado ya varias víctimas.

FRANCIA Y LA CONFERENCIA NAVAL DE LONDRES

París.—El jefe del Gobierno francés

EXPOSICION Muebles Balboa

NO DEJE USTED DE VISITARLA -- (Bajos del edificio Barrié)

M. Tardieu, ha conferenciado esta tarde con los ministros de Hacienda y Negocios Extranjeros en relación con la Conferencia naval que viene celebrándose en Londres.

En esta conferencia se limitaron los ministros mencionados a cambiar impresiones acerca del asunto.

ACUERDO RUSOJAPONES

Tokio.—Los Gobiernos de Moscú y del Japón han llegado a un acuerdo acerca de la organización militar de ambos países. Quedó acordado que comisiones de jefes y oficiales de los ejércitos de ambas naciones vayan a estudiar en los países de referencia la organización militar que cada uno de ellos tiene.

LA FALSIFICACION DE OBRAS DE ARTE

Lille.—Sigue apasionando el asunto de la falsificación de cuadros y demás obras de arte por el sinnúmero de falsificaciones que se van conociendo y la importancia de las cifras que andan en juego.

No se trata, a lo que parece, de la falsificación de un cuadro de Velázquez, sino que resulta que son varios los cuadros falsificados y que ahora se dice que han aparecido en el desván de una casa polvorienta y con apariencias de ser auténticos.

Se trata de obras bien interpretadas pero que su valor dista mucho de ser el que les atribuyeron los anticuarios y los técnicos pictóricos.

También se habla de que entre esas obras figuran algunas tallas y esculturas perfectamente imitadas.

INCENDIO EN UNA ESCUELA

Tryon (Estados Unidos de Norteamérica).—En los alrededores de la ciudad se declaró un incendio en una casa, contigua a una escuela cuando los alumnos se entregaban a sus habituales trabajos.

El fuego se propagó a la escuela y cuando se dieron cuenta de ello el maestro y los escolares ya era tarde para que pudieran abandonar el local.

Tras no pequeños trabajos la escuela pudo ser desalojada. Tres niños perecieron totalmente carbonizados.

MADAME HANAU SE NIEGA A SER ALIMENTADA

París.—Las autoridades han ordenado a los médicos que asisten a la señora Hanau que sigue manteniendo la huelga del hambre que no faciliten la menor noticia acerca del estado en que se encuentra la enferma.

Se sabe, sin embargo, que la señora Hanau se encuentra mucho más grave y que sigue oponiendo toda clase de resistencias a que se le alimente a la fuerza.

LA DESOBEDIENCIA CIVIL EN LA INDIA

Delhi.—El jefe nacionalista indio Gandhi ha decretado que sus correligionarios apliquen la desobediencia civil cuanto antes para llegar al logro de sus aspiraciones.

A pesar de los temores de que llegase a surgir una revolución, todo sigue hasta ahora en el mismo estado y la desobediencia decretada no se ha puesto en vigor.

Se cree que con motivo del Congreso paritido que debe comenzar sus deliberaciones el 6 de Abril próximo, se presentará una proposición para que se concrete el alcance de dicha medida.

La desobediencia civil se traducirá en que los industriales y demás contribuyentes dejen de pagar sus tributos desde el momento en que la desobediencia comience.

En honor de los marinos españoles

EL "JUAN SEBASTIAN ELCANO" EN LIMA

Lima.—El ministro de España en el Perú da cuenta de los agasajos que allí se están tributando a los marinos españoles que tripulan el buque escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano", que se encuentra fondeado en aquellas aguas.

En los despachos se habla entusiásticamente de una recepción celebrada en honor de nuestros marinos y de la audien-

cia que al comandante del buque concedió el presidente de la República peruana.

El jefe de aquel Estado felicitó al comandante del "Elcano", por la disciplina que se observa en nuestra marina y de más personal de la tripulación de aquel buque.

Sociedad General Gallega de Electricidad. S. A. La Coruña

SUSCRIPCION DE 10.147 ACCIONES SERIE "A" DE 500 PÉSETAS

Las 10.147 Acciones de esta emisión se ceden, preferentemente, a los actuales Accionistas, al tipo de 507,50 pesetas, cada una, en proporción de una por cada tres de las que actualmente posean; este derecho se podrá ejercer hasta el próximo día 26, inclusive.

El derecho deberá ser acreditado, entregando en los Bancos aseguradores de la operación, tres cupones número 11 de Acciones "A" o el número 5 de las "B", indistintamente; estos cupones servirán, exclusivamente, para ejercer el derecho de suscripción y se considerarán anulados, pasado el día 26 próximo.

Los cupones se considerarán como de la pertenencia de los que los presenten, para los efectos de la suscripción.

Las nuevas Acciones se entregarán con cupón número 13 y tendrán derecho al dividendo por beneficios del ejercicio completo de 1930.

El día 27 de Marzo quedará abierta la suscripción pública, al tipo de 515 pesetas por Acción, que se entregará con el mismo cupón número 13, y, por lo tanto, con los mismos derechos a los beneficios en 1930.

La suscripción se abre a título irrevocable y se cerrará en el momento en que quede cubierto o cuando lo acuerden los Bancos siguientes, que han tomado en firme el sobrante de títulos no suscritos por los actuales Accionistas:

Banco Pastor: La Coruña, Vigo, Ferrol, Orense y Sucursales.

Hijos de Olimpio Pérez: Santiago y Villagarcía.

Soler y Torra Hermanos: Barcelona, Madrid y San Sebastián.

Banca Marsans S. A.: Barcelona.

La Coruña, 15 de Marzo de 1930.

El Secretario, DEMETRIO SALORIO

La Terraza

HOY, SABADO

Estreno de la gran selección Luxor, en cinco partes, (Hulach)

De punta en blanco

Lunes: La gran producción ROSA DE CALIFORNIA, por Mary Astor y Luis Alonsó.

Los Aceites «Ibarra», son los preferidos por todos.

«La Gran Despensa»-- Real, 96.

El producto científico Stearns-Lafont Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 1,50 pesetas.

Farmacías y Droguerías. Depósito: Farmacia Scesobres Lafont BETANZOS

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72 Teléfono número 82 (CALLE DE WOLFFENBURGER)

Motores Marinos a gasolina «Kermath» y «Van Blerck» (desde 3 HP. a 200 HP.)

Marinos y estacionarios Diesel «Hatz» «National» (desde 6 HP. a 200 HP.)

Hélices de bronce manganeso «Columbian» Bomba-filtro automática «Autopulse» Salvavidas «Kapo» - Extintores «Pyrene» Motores de fuera de borda «Eito» y «Johnson»

Entregas inmediatas JUAN J. VAZQUEZ J. Flórez, 60 La Coruña.

CLINICA del Medico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifíticas, Vías urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BEHLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO THERMOELIX para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío. Rayos «INVITUS» con todos sus accesorios: electrodos, Ufalitroscofos, Electróscopos, Reclóscopos, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTI-RIA VIOLETA» - OZONOTERAPIA - ESTERILIZACION - RAYOS UL-

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primero NO SE CONSULTA A DOMICILIO

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 5 y media, 7 y media y 10 y media, extraordinario acontecimiento

LOS GRANUJAS creación del gran Pitúsús el Chiquilín español. Entrada 0,20.

Gran Café Moderno

Hoy, a las 7 y media y 10 y media, en el salón alto, debut de las célebres estrellas GONCHITA IRIS y CARMELITA NAVARRO.

En el salón bajo continuación LOS PAMPEROS Reyes de la risa.

Restaurant Forno

El más antiguo y aore. situado de La Coruña

PLATOS DEL DIA Pollo en pepitoria. Merluza a la marinera. Solomillo con guisantes. Lengüetas al gratin. Pichones estofados.

Postres: Planes, Tarta, Queso, Mermeladas, Frutas. Omos, 25.—Teléfono 249.

Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de Casas de La Coruña

La Dirección de esta Sociedad, convocó a Junta general ordinaria, que tendrá lugar a las 8 de la noche del día 30 del corriente en uno de los salones de la Casa Consular, Panaderos número 58, con objeto de discutir y aprobar la Memoria y cuenta anual y de elegir nueva Junta de Gobierno.

Para poder asistir a la Junta, los señores socios presentarán una papeta que se les facilitará en las Oficinas de la Sociedad, Panaderos 58; todos los días no feriados, de diez a una, hasta el 29 inclusive, de conformidad con lo que dispone el artículo 34 del Reglamento.

La Coruña, 14 de Marzo de 1930.

El Director ANGEL SENRA

EL JOVEN Jesús Cháin Alvarez

Explorador de España, de la tropa de esta Capital

Falleció ayer a las 14 horas

Después de recibir los auxilios espirituales

El Consejo, jefe de tropa, instructores y tropa de esta plaza, concurrirán al entierro y rendirán los honores correspondientes.

El entierro se efectuará a las 17 horas

Domicilio, Campo de la Leña, 9-1.º

ABRILLANTE SUS PISOS CON "Cera Príncipe"

Por ser la más económica y la que da mejor resultado

EXCLUSIVA PARA GALICIA:

TORRES y SAEZ

La Coruña

LA SEÑORA

Doña Carmen Ramallo González

FALLECIÓ AYER

R. I. P.

Su esposo don Gonzalo Torres Alvarino; hijos Carmen, Enrique, Argentina y Francisco; su madre doña Dolores (ausente); madre política doña Josefa Alvarino; hermanos Ruperto, Gerardo, Luisa, Evangelina y Delfina (ausentes); hermanos políticos Enrique Salgado, Carmen, Argentina, Vicente y Norberto; tíos Ruperto Fuentes, Dolores y Carmen; primos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de su cadáver al cementerio general, acto que se verificará hoy, a las seis de la tarde.

Casa mortuoria: Calle de la Torre, núm. 38.

Bajó el precio del Gas

Es la ocasión de comprar una cocina moderna

JUNKER & RUH

30 % más económicas que las corrientes.

PAGO A PLAZOS

Vendedores: Hijos de Moretón Torres y Saez Hijos de H. Hervada Fernández y Torres

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas Carpintería Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: Real, 47

Retenga, adquiera, oírese:

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo de ayer

| Premios mayores | | |
|-----------------|---------|--|
| Núms. | Pesetas | Poblaciones |
| 19.233 | 150.000 | Madrid y Valencia. |
| 37.260 | 70.000 | Palma de Mallorca. |
| 18.196 | 40.000 | Madrid, Alora y Logroño. |
| 23.753 | 20.000 | Rentería, Madrid y Barcelona. |
| 12.766 | 3.000 | Avila, Santander y Palma de Mallorca. |
| 13.703 | 3.000 | Madrid y Málaga. |
| 38.154 | 3.000 | Oviedo. |
| 26.585 | 3.000 | Madrid, Barcelona y Bilbao. |
| 34.598 | 3.000 | Palma de Mallorca, Barcelona y Bilbao. |
| 9.311 | 3.000 | LA CORUÑA, Utrera y Málaga. |
| 25.673 | 3.000 | Gijón, Barcelona y Zaragoza. |
| 11.073 | 3.000 | La Linea y Valencia. |
| 22.278 | 3.000 | La Bañeza, Salamanca y Reus. |
| 12.235 | 3.000 | Valencia, Huelva y Ceuta. |
| 2.912 | 3.000 | Badajoz, Madrid y Valencia. |

Los cuatro primeros premios tienen aproximación de 500 pesetas y centena de 2.500, 2.000, 1.000 y 1.000 respectivamente.

| Premiados con 500 pesetas | | |
|---------------------------|----------------|-----|
| DECENA | 43 94 71 97 34 | |
| CENTENA | | |
| 631 | 138 | 540 |
| 293 | 538 | 419 |
| 895 | 563 | 623 |
| 678 | 071 | 657 |
| 116 | 561 | 235 |
| 339 | 886 | |

| MIL | | |
|-----|-----|-----|
| 930 | 070 | 852 |
| 415 | 614 | 653 |
| 204 | 477 | 674 |
| 582 | 394 | 836 |

| DOS MIL | | |
|---------|-----|-----|
| 116 | 535 | 205 |
| 584 | 064 | 775 |
| 671 | 680 | 530 |
| 169 | 590 | 527 |
| 867 | 630 | 141 |

| TRES MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 513 | 208 | 978 |
| 797 | 079 | 077 |
| 578 | 609 | 900 |
| 494 | 309 | 816 |
| 827 | 319 | 631 |
| 096 | 495 | 833 |

| CUATRO MIL | | |
|------------|-----|-----|
| 297 | 694 | 661 |
| 977 | 520 | 736 |
| 233 | 471 | 454 |
| 212 | 996 | 867 |
| 594 | 995 | 947 |

| CINCO MIL | | |
|-----------|-----|-----|
| 351 | 689 | 718 |
| 243 | 251 | 488 |
| 406 | 524 | 981 |
| 822 | 095 | 749 |
| 806 | 838 | 775 |

| SEIS MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 275 | 574 | 618 |
| 584 | 622 | 135 |
| 859 | 388 | 556 |
| 094 | 326 | 000 |
| 025 | 039 | 470 |
| 019 | 822 | 479 |

| SIETE MIL | | |
|-----------|-----|-----|
| 398 | 159 | 550 |
| 627 | 635 | 374 |
| 394 | 476 | 092 |
| 050 | 156 | 022 |
| 013 | 237 | 329 |

| OCHO MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 759 | 799 | 552 |
| 955 | 203 | 873 |
| 909 | 557 | 784 |
| 897 | 225 | 648 |

| NOVE MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 688 | 492 | 755 |
| 055 | 3 | 939 |
| 715 | 609 | 97 |
| 986 | 710 | 1 |
| 970 | 337 | 973 |

| DIEZ MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 309 | 387 | 460 |
| 586 | 332 | 093 |
| 931 | 705 | 737 |
| 372 | 878 | 996 |
| 550 | 070 | 149 |
| 937 | 903 | 279 |

| ONCE MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 729 | 497 | 615 |
| 502 | 925 | 813 |
| 998 | 640 | 102 |
| 604 | 110 | 712 |
| 020 | 833 | 452 |
| 858 | 445 | 527 |
| 051 | 394 | 173 |

| DOCE MIL | | |
|----------|-----|-----|
| 124 | 558 | 902 |
| 142 | 363 | 940 |
| 145 | 379 | 914 |
| 638 | 925 | 953 |
| 454 | 844 | 720 |
| 528 | 272 | 076 |

| TRECE MIL | | |
|-----------|-----|-----|
| 139 | 289 | 639 |
| 070 | 359 | 932 |
| 940 | 095 | 996 |
| 558 | 549 | 183 |
| 813 | 279 | 021 |

| CATORCE MIL | | |
|-------------|-----|-----|
| 501 | 876 | 483 |
| 578 | 512 | 148 |
| 481 | 027 | 094 |
| 245 | 599 | 539 |

| TREINTA MIL | | |
|-------------|-----|-----|
| 957 | 107 | 180 |
| 606 | 085 | 577 |
| 874 | 354 | 071 |
| 810 | 661 | 255 |
| 207 | 870 | 592 |
| 496 | 109 | 636 |

| TREINTA Y UN MIL | | |
|------------------|-----|-----|
| 197 | 131 | 957 |
| 370 | 782 | 724 |
| 722 | 814 | 725 |
| 183 | 425 | 211 |
| 949 | 485 | 907 |
| 659 | 938 | |

| TREINTA Y DOS MIL | | |
|-------------------|-----|-----|
| 949 | 111 | 823 |
| 910 | 632 | 905 |
| 755 | 990 | 670 |
| 138 | 117 | 324 |
| 832 | 893 | 160 |
| 087 | 882 | 981 |
| 347 | 599 | 735 |

| TREINTA Y TRES MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 910 | 500 | 542 |
| 276 | 496 | 906 |
| 74 | 527 | 890 |
| 189 | 851 | 654 |
| 145 | 560 | 597 |
| 467 | 133 | 272 |

| TREINTA Y CUATRO MIL | | |
|----------------------|-----|-----|
| 281 | 479 | 329 |
| 689 | 430 | 290 |
| 751 | 228 | |

| TREINTA Y CINCO MIL | | |
|---------------------|-----|-----|
| 276 | 595 | 583 |
| 232 | 230 | 789 |
| 574 | 870 | 210 |
| 284 | 529 | 825 |
| 628 | 747 | 785 |
| 092 | 632 | 824 |
| 149 | 900 | 945 |

| TREINTA Y SEIS MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 483 | 275 | 453 |
| 075 | 421 | 737 |
| 714 | 846 | 048 |
| 418 | 382 | 276 |
| 332 | 210 | 889 |
| 470 | 582 | 207 |
| 539 | 687 | 375 |

| TREINTA Y SIETE MIL | | |
|---------------------|-----|-----|
| 813 | 855 | 955 |
| 756 | 295 | 146 |
| 651 | 822 | 570 |
| 382 | 001 | 456 |
| 773 | 675 | 702 |
| 453 | 174 | 603 |
| 178 | 397 | 555 |

| TREINTA Y OCHO MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 802 | 743 | 248 |
| 156 | 921 | 555 |
| 976 | 394 | 955 |
| 313 | 107 | 578 |
| 444 | 434 | 092 |

| TREINTA Y NUEVE MIL | | |
|---------------------|-----|-----|
| 910 | 632 | 905 |
| 755 | 990 | 670 |
| 138 | 117 | 324 |
| 832 | 893 | 160 |
| 087 | 882 | 981 |
| 347 | 599 | 735 |

| TREINTA Y DIEZ MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 910 | 632 | 905 |
| 755 | 990 | 670 |
| 138 | 117 | 324 |
| 832 | 893 | 160 |
| 087 | 882 | 981 |
| 347 | 599 | 735 |

| TREINTA Y UN MIL | | |
|------------------|-----|-----|
| 197 | 131 | 957 |
| 370 | 782 | 724 |
| 722 | 814 | 725 |
| 183 | 425 | 211 |
| 949 | 485 | 907 |
| 659 | 938 | |

| TREINTA Y DOS MIL | | |
|-------------------|-----|-----|
| 949 | 111 | 823 |
| 910 | 632 | 905 |
| 755 | 990 | 670 |
| 138 | 117 | 324 |
| 832 | 893 | 160 |
| 087 | 882 | 981 |
| 347 | 599 | 735 |

| TREINTA Y TRES MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 910 | 500 | 542 |
| 276 | 496 | 906 |
| 74 | 527 | 890 |
| 189 | 851 | 654 |
| 145 | 560 | 597 |
| 467 | 133 | 272 |

| TREINTA Y CUATRO MIL | | |
|----------------------|-----|-----|
| 281 | 479 | 329 |
| 689 | 430 | 290 |
| 751 | 228 | |

| TREINTA Y CINCO MIL | | |
|---------------------|-----|-----|
| 276 | 595 | 583 |
| 232 | 230 | 789 |
| 574 | 870 | 210 |
| 284 | 529 | 825 |
| 628 | 747 | 785 |
| 092 | 632 | 824 |
| 149 | 900 | 945 |

| TREINTA Y SEIS MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 483 | 275 | 453 |
| 075 | 421 | 737 |
| 714 | 846 | 048 |
| 418 | 382 | 276 |
| 332 | 210 | 889 |
| 470 | 582 | 207 |
| 539 | 687 | 375 |

| TREINTA Y SIETE MIL | | |
|---------------------|-----|-----|
| 813 | 855 | 955 |
| 756 | 295 | 146 |
| 651 | 822 | 570 |
| 382 | 001 | 456 |
| 773 | 675 | 702 |
| 453 | 174 | 603 |
| 178 | 397 | 555 |

| TREINTA Y OCHO MIL | | |
|--------------------|-----|-----|
| 802 | 743 | 248 |
| 156 | 921 | 555 |
| 976 | 394 | 955 |
| 313 | 107 | 578 |
| 444 | 434 | 092 |

DEPORTES

Fútbol

DE RE LOCAL

Varios aficionados, de la localidad, verdaderamente interesados en la marcha del fútbol coruñés, se han dirigido a nosotros para que les expusiéramos el sentido de algunos párrafos de la crónica publicada el último jueves, a continuación del encuentro amistoso jugado por el Deportivo con el Emden (incluyendo a Coruña), en el terreno de San Amaro. Es decir, que buscamos en la causa el origen y la causa de algunas irregularidades de conducta que han trascendido rápidamente y del modo imperfecto y arbitrario que es de suponer al dominio público. Y, hemos atendido; en primer lugar porque es fuerza poner un paréntesis a mal entendidas diferencias que la fantasía lleva a amenazar en flor una prudente y por fuerza reservada relación entre la sociedad y a la que toma el nombre de otra que lo fue: antaño y que acaso vuelva a serlo hoy; en segundo término, porque consideramos un deber conducir a la concordación de pareceres y a la más pura y leal colaboración entre los dos clubes que representan a la Coruña en las competiciones regionales y nacionales, respetando la natural diferencia de procedimientos que es fuerza conceder a quienes poseen denominaciones genéricas como las de "profesional" y "amateur".

El origen de la curiosidad pública está en saber por qué el Deportivo y la Coruña hallaron diferencias para el cumplimiento de un compromiso absolutamente formal en el justo momento del vencimiento del plazo, y por qué en la forma y en la línea de conducta hay irregularidades que motivan recelos y actitudes equivocadas de índole a directiva.

Las referencias que poseemos son las siguientes: en el mes de noviembre del pasado año, los dirigentes del Deportivo se dirigieron a los del Emden solicitando el correspondiente permiso para el traslado de Fuentes. Exharcada la caja de la primera sociedad coruñesa y en su calidad de "amateur" el Emden, no podía mediar dinero, sino permuta de favores y, habiendo accedido los directivos epistolar al traslado de Fuentes generosamente, sin imponer condición alguna los deportistas los ofrecieron, a título de compensación espontánea, dos partidos en su beneficio, uno a celebrarse en Riazor el día 19 de marzo y el otro al terminarse las luchas por la Copa España. Se firmó un documento por los presidentes de las dos sociedades y cada uno conservó una copia.

Pero no habían transcurrido muchos días cuando algunos aficionados hablaron de lo inconveniente que podría acrear al actual estado de cumplimiento de tal compromiso, ya que una sociedad "amateur" no puede percibir derechos de traspaso y en el convenio se citaba compromiso de resultados económicos. Pasamos por alto las consideraciones pertinentes para combatir la manía arbitraria imaginativa limitándonos a apuntar el detalle de que el presidente del Deportivo, al aceptar tales temores al del Emden, recogiendo rumores falsos, al parecer, y hubo un cambio de correspondencia en el que la parte perjudicada puso un dejo amargo y ciertas consideraciones que no debemos juzgar nosotros. La consecuencia fue que el Deportivo se consideró virtualmente relevado del compromiso de celebrar los dos partidos de beneficio y compensación al Emden y que los días se sucedieron sin detalle alguno importante.

Pero, entonces media el interés por Triana, a la sazón delantero del club de San Amaro, y un dirigente deportivista requirió las conversaciones con la directiva propietaria. No accedió de buena gana ésta a la demanda estimando inconsistentes las promesas de la otra parte; pero habiendo mediado razonamientos de elemental textura humana en beneficio del jugador disputado, se llegó a convenir en el traspaso y como el Deportivo hiciese nuevos ofrecimientos, se retiraron y convinieron por documento análogo al anterior.

Y llega el momento de cumplirlo y se ejecuta en su primera parte. En las demás, esto es, en la celebración de los dos partidos, en la obligación de componer completo el equipo, queda un paréntesis que se abre el mismo día 19, pero precedido de un incidente que tiene caracteres legítimos de cometido.

Efectivamente, anunciado el cambio de camiseta de quienes pertenecen ahora a Coruña y dispuesto todo para que el citado día 19 se presentasen los jugadores con los colores negro y amarillo, surge la figura del delegado de la Federación Regional, quien invocando la autoridad del organismo que representa, pide la exhibición del correspondiente permiso para ello y, ante la declaración de que no se posee, advierte que no puede llevarse a término. Pero la directiva del Emden se dirige telefónicamente a Vigo y pregunta sobre el caso planteado al presidente de la Federación, quien manifestó: "que el delegado de la Coruña quedó autorizado a petición propia para tener carta blanca en el asunto; pero que en el ánimo de lo federativo, regional no hay la menor idea de obstaculizar el propósito de los emdistas en extremo de tan escasa importancia".

A fuer de informadores imparciales, nos abstendremos de comentarios. Conocemos al delegado de la Regional y lo sabemos antiguo aficionado y excelente camarero, por cierto, de modo que solo ca-

bría analizar su conducta en el sentido de exceso de celo de momentánea obsesión por pureza de procedimientos. Antes del día 19, la directiva deportivista comunicaba a la del Emden que se vería con gusto relevada para otra fecha del compromiso de jugar en San Amaro porque, velando por la urgente necesidad de reforzar la caja del club, habían percibido 1.700 pesetas del Composita para jugar en Santiago. No accedió a ello la directiva del Emden sospechando que sirviese de subterfugio para no cumplir lo pactado y el Deportivo hubo de devolver la cantidad a la sociedad santiagués. Antes, un mes, acaso, la directiva emdistas había recordado al Deportivo lo pendiente de realización y la propositura que este encuentro; que el contrato determinaba a realizar en Riazor con el precio de 50 céntimos para los socios, se hiciese en San Amaro, para evitar las molestias y los prejuicios de quienes tienen derecho a presenciar todos los festivales que se celebran en Riazor pagasen a sociedad alguna. Los dirigentes deportivistas accedieron a ello de buena gana y expresaron su agradecimiento desde luego.

El día 19, ya en el campo de San Amaro, el representante del Deportivo manifiesta que como algunos jugadores del primer equipo se encontraban en condiciones físicas insuficientes y con perspectiva de un encuentro "de Liga con el Iberia, su "cuadro" venía formado con algunos reservas. Hubo abundantes deliberaciones entre los directivos del Emden, manteniéndose la balanza en el fiel entre suspender o celebrar el partido, y ya se sabe cual fué, al fin, la determinación adoptada.

Esto es cuanto nos es dado decir de las referencias recogidas de fuente absolutamente limpia y honorable. De no ser así, no daríamos a la publicidad estos detalles que reverdecen luchas que ni son de desear ni de aconsejar, desde luego. Lo mismo el Coruña que el Deportivo caben en la vida deportiva local. La calidad profesional del segundo le pone en esfera absolutamente diferente del primero y no impide una coordinación de procedimientos en pro de lo que el deporte coruñés, ni por de pronto, un trato de hermano mayor, sobre todo cuando el Coruña viene practicando el milagro de defenderse con 200 pesetas mensuales para todos sus gastos, sin una gajeta y sin un apavision.

Como coruñeses entusiastas siempre del orden y de la inteligencia aun para casos de tan escaso relieve social como el fútbol, queremos poner unas líneas finales a esta información, puesto que no implican rectificación de nuestra constante y comoda labor imparcial. Si no ha de mediar